

浅谈高速公路的会计核算及成本管理问题

许 菊

(安徽省交控建设管理有限公司,安徽 合肥 230088)

摘要:高速公路会计核算与成本管理的有效性,影响着项目的推进效率、项目质量及经济效益,因此,会计核算及成本管理在高速公路中占据重要地位,也发挥着积极作用,对高速公路的会计核算及成本管理问题进行研究意义重大,本文就通过对会计核算及成本管理中存在的问题进行分析,深入研究及探讨了可行性的工作措施。

关键词:高速公路;会计核算;成本管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.15.092

在我国经济增速发展的进程中,基础设施也在大量建设,高速公路作为基础设施中的基础及关键,也逐步实现了规模化发展,这就对会计核算及成本管理提出了更高要求,一旦会计核算效率不高,或成本管控不当,就会对高速公路企业的经济效益产生不良影响。因此,高速公路的会计核算及成本管理应被重视起来,从多个方面加强管控,提升会计核算及成本管理的科学性、有效性。

1 高速公路会计核算及成本管理的相关概述

1.1 高速公路建设的特点分析

高速公路是基础设施建设中不可或缺的一部分,在工程项目标准化建设的过程中,形成了对经济发展的推动性作用,满足人们出行及交通运输的基本需求,尤其是节假日,高速公路将会迎来运行高峰期。从当前形势来看,高速公路的建设规模大、涉及沿线长,施工现场的复杂性增强,整体施工周期也相对较长,期间涉及大额的资金投入及使用,成本回收却十分缓慢,高速公路项目的会计核算及成本管理难度大,也可能会出现这样或那样的问题。因此,会计核算及成本管理应贯穿到项目建设前、中、后的流程化周期内,各环节都需高度重视核算及成本管理,基于精细化管控,提高资源利用率,及时消除资金运行风险及各类问题。

1.2 会计核算及成本管理

高速公路建设周期内会使用大量的资金,凡是发生的成本都需进行核算及管理,以实现高速公路建设项目总造价的控制目标。其一,高速公路的会计核算内容为:高速公路项目建设期间的成本列支、产生的经济效益,都需应用会计核算体系加以精确计量,可以说,会计核算是财务管理中的一部分,能够在一定程度上形成对财务管理的补充作用,并将管理范围进一步拓展。因此,高速公路会计核算的主体为:成本、项目建设中资本流动、资产成本、固定资产等多个方面,要想提高会计核算的有效性,不仅需以专业技能为根本,更应保持细心及责任感;其二,高速公路的成本管理内容为:成本管理中需严格依照财务管理的要求及方式,对高速公路项目建设中参与主体(施工单位、建设

单位)的资金来源及资金使用方式等都进行核算及管理,建设单位对工程投入资本的期望效益也需采取合理方式进行评估,确保资金得到全程有效的控制及监督,因此,高速公路成本管理的要点在于成本规划、预算及投资收益评估等。高速公路成本控制中,需确保全员参与,并将全面控制及重点控制有机结合、目标控制及过程控制有机结合,基于可靠的控制措施来实现成本控制目标。

2 高速公路会计核算及成本管理中的常见问题

2.1 管理制度不够完善

从当前形势来看,高速公路建设期间的技术及质量控制能力都得到了明显提高,但是其管理制度却可能存在某些方面的缺陷及不足,尤其是工程建设周期内的成本控制制度难以落实,难以从各个方面规范性的进行成本控制,项目资金的流向也难以得到精准把控,基于此,各部门的工作人员就无法得到协调的组织及调配,成本控制工作计划及工作流程也将难以按规定编制,报销及审核手续存在缺陷。这在一方面会导致资金流向控制的失衡性,出现大量的资金损失及损耗问题,专项资金也难以专款专用,挪用问题无法及时被发现及控制;另一方面,财务核算信息不够清晰、成本计算效率不高、精准度低下,会直接增加会计核算及成本管理的工作难度。而且,管理制度不能及时更新及完善,高速公路运行中的收入也无法得到准确计算,收入非必要性减少的基础上,将压缩高速公路后续的维护费用。因此,管理制度不完善,不仅会形成对高速公路管理的不良影响,还将形成对经济发展的限制性作用。

2.2 管理人员的成本管理意识薄弱

高速公路实际建设阶段,项目管理人员通常会将侧重点放在对工程进度、安全及质量的优化控制上,成本管理意识不高,虽然大多数高速公路的项目管理人员具有专业领域内的知识优势,也属于建设专业的人才,但是他们对成本管理的了解并不多,工作的重心大多围绕:怎么打造高质量的高速公路、采取哪些措施能够将周期缩短等等,成本管理极易被忽视,或仅作为管理中的一小部分去实施,成本管理能效被弱化。而且,项目进行中,管理人员需

与财务负责人之间保持密切联系,随时沟通及交流工程情况,但是沟通少或沟通中未明确阐述工程情况,将难以高效控制工程成本。相对的,资金使用审批手续不完善,也会形成资金合理运用的阻碍性影响,高速公路建设期间,可能出现资金分配不合理、资金使用混乱等问题,不仅高速公路的成本会因此而增加,过程中更无法对成本进行有效控制,财务管理的难度更大,直接导致高速公路竣工后的成本评估效率难以提高。

2.3 相关人员的素质有待提高

高速公路建设中,财务人员的综合素养直接决定会计核算及成本管理效率,资金利用率及高速公路建设质量都与之密切相关,但是高速公路的建设周期长、涉及项目多、投入资金额巨大,无论是会计核算还是成本管理的工作内容都更为复杂,这就对会计从业人员的专业知识掌握能力、技术运用能力及专业素养等提出了高标准要求,作为高速公路的会计工作人员,应随时掌握国家经济政策发展的动向,明确与高速公路、会计相关的政策法规的变化情况,不断更新自身认知框架,在实践工作中积累起丰富的经验,在提高专业能力及综合素养的基础上,紧跟市场经济发展趋势,加快适应并做好会计核算及成本管理工作。

3 解决高速公路会计核算及成本管理问题的措施

3.1 建立健全管理制度和审计监督机制

高速公路会计核算及成本管理问题出现的根本原因在于,管理制度不够完善、与工程实况的相符度不高,因此,要想将问题彻底解决,就需建立健全管理制度及审计监督机制,无规矩不成方圆,会计核算及成本管理制度的可行性和完善性,影响着高速公路的运行及发展能力:其一,根据高速公路的资金流动情况,针对资金的流入及流出建立规范性的资金使用制度,重点强化审批核算手续,将资产管理制度优化、健全,促使资产管理制度与会计核算体系有机结合,形成对资产的精准核算及管理;其二,在高速公路企业内部创建审计机构,将审核机制补充完整,将审计监督工作落到实处,也可外聘中介机构负责审计,增强外部监督能力。可以说,会计核算及成本管理制度、审计监督机制的应用,可规范资金使用,提高资金利用率,合理缩减工程成本,推动工程项目有条不紊的进行,以最少的成本投入打造最高品质的高速公路。

3.2 提高相关人员的成本管理意识

高速公路的规模大,涉及主体多,建设期间也呈现明显的系统性特点,而各个环节进行中,都离不开成本的支撑,可以说成本管理与各部门、员工之间都存在密切联系,为了进一步提高成本管理质量,实现成本控制目标,就需确保全员都参与到成本管理中,基于较高的成本管理意识及全员参与性,将高速公路建设中的各环节衔接在一起,促使成本管理落到实处。因此,高速公路的管理层可结合具体情况制定出全员参与的可行性方案,确保全员与成本管理相协调,形成对每个工作人员的引导性作用,在关注、

参与成本管理的基础上,具备节约成本的自主行为,并将之贯穿到工作中,在各部门及细节处都实现对成本的管理及控制。

3.3 提高会计从业人员的综合素质

会计从业人员作为会计核算的实施者,其综合素质对工作质量的影响较大,如果会计从业人员本身专业能力不强,综合素质低下,工作质量必定大打折扣。因此,高速公路会计核算及成本管理能否得到彻底解决,其根本在于提高会计从业人员的综合素质,可定期组织开展专业技能的培养活动,将最新的知识及技术都传递给会计从业人员,确保其专业认知能够不断更新,掌握更为先进的核算及管理技术,从多个方面增强其专业能力。会计核算及成本管理看似是属于财务部门的工作,从本质上来说,却是全体人员都应积极参与的一项必要性工作,只有各部门之间密切配合,才能推动会计核算及成本管理工作的高效进行。因此,高速公路工程建设中的工作人员也应紧跟趋势,加深、加强学习专业性的知识,同时积极掌握成本管理的相关知识,确保高速公路能够在设计阶段就对各要素进行整合及考虑,在工程建设中多层次的提高资金利用率。

4 高速公路会计核算及成本管理的建议

4.1 明确会计核算的基本点

第一,在对高速公路建设资金进行管理时,需分别在设计及施工中加强预算,并在竣工中做好决算工作,确保会计核算能够贯穿于高速公路建设的整个过程中,高速公路工程的会计核算可参照《基建单位会计制度》,在工程建设的资金筹集、合同签订及项目审核等重点项目中强化管理能效;第二,高速公路建设中的投入的资金总量大,主要来源为国家基础设施建设的专项拨款或政策性贷款,因此,高速公路与其他工程项目不同,更易受到国家宏观调控政策及社会经济发展实力的影响。因此,应加强对高速公路建设期间的资金管控,合理缩减成本,将低成本、高质量及收益作为提高经济效益的可靠途径,提高工程资金的利用率;第三,应当将《基建财务管理规定》作为会计核算的依据,根据工程概算设立账户,将财务管理制度不断完善,确保制度能够贯穿到高速公路建设的全过程,将成本支出较大的几个环节设定为管理重点,例如:材料的采购、存储及设备采购等都应进行详细的出入库记录,无论是工程建设期间还是任何时候,都需定期组织开展针对材料及设备的清查工作,合理编制财务报表。

4.2 优化完善成本控制机制

成本管理质量与制度化、体系化的程度相辅相成,要想保证成本控制的科学性,就需加强对该项工作的制度化建设,高速公路企业的管理层应明确与项目成本关联的各类因素,针对项目情况及部门职责权限,将责任细化落实到个人身上,提高业务操作流程的规范性,确保各部门都能与财务部门保持随时沟通及交流合作关系,将部门生成的成本数据及时上报,通过与管理层反馈成本信

息,灵活调整成本控制策略,促使成本控制与项目实际情況高度相符。同时应将绩效考核制度与成本控制制度相衔接,设定各部门职位挂钩的成本考核标准,便于在问题发生后及时追责,借助奖惩制度来引导各部门积极完成成本控制目标。

4.3 建立健全会计核算及成本管理体系

高速公路的项目建设是主体,控制工程质量安全虽然是重中之重,却也应将会计核算及成本管理工作放在重要位置上,并将优化变革作为财务管理部门的工作重心。高速公路具有系统性特点,会计核算及成本管理难度都比较大,应深入到工程现场去调查及整合各项数据,为管理决策提供可靠依据,进一步提高会计核算的准确性,促使成本管理效果得到有效提升。现阶段,大多数的财务会计管理工作都涵盖预算机制及监督机制这两大部分,前者为:应由财务部门对高速公路建设中需要应用的材料及设备进行调查研究,结合数据制定符合工程实际情况的预算计划,提高材料及设备的质量,减少材料损耗及成本损失;而后者则为工程建设期间的监督,以及工程竣工后的审计工作。

4.4 持续改进成本控制方法

目前高速公路的会计核算及成本管理工作成果都在不断提升,但是成本分析及管理能力仍存在较大可提高空间,财务管理人员还应积极学习新知识,不断积累成功的工作经验,并在工作中全面提高自身素养。高速公路的成本管理,可通过对国内、国外的先进管理经验进行学习及借鉴,加大力度培养专业能力强、素质高的财务管理人才,为高速公路的成本管理注入动力,提供更多可行性的新管理思路及方法。高速公路工程在不断发展中,成本管理办法也应与之协调的创新及改进,如上文所述,可将信息技术融入到成本管理中,根据自身的财务运营及成本管理情况,定制便于进行管理决策的财务信息系统,从整体上提高成本管理的效率及准确性。除此之外,还应将成本管理与高速公路项目进度有机结合,对各阶段的成本要素进行分析,随时跟进工程进度,以免因要素把控误差,而延长施工进度,增加工程管理成本。

4.5 积极实践多种融资方法

高速公路建设本身就属于我国经济发展范畴中的重点项目,发改委在债券额度管理上也明确了基本目标,“要贯彻落实好国家产业政策及产业发展规划,企业债券额度分配给那些以基础设施为主的行业”。因此,在工程建设项目中,不仅需加强对银行贷款的灵活应用,更需紧抓时机,积极推行债券、资产证券化等多种融资方式,拓展融资渠道,加大融资力度。

4.6 优化资金管理模式

从当前形势来看,大多数的工程项目都更重视资金的管理及分配,高速公路工程本身资金需求量高,需紧跟趋势,运用“封闭运行,双系统控制”的资金管理模式,可由业

主及开户银行共同组成资金管理小组,结合实际情况,制定出完善的资金账户管理措施,业主、银行及用款人应签订合作协议,明确其在资金管理中的责任及义务,不断完善资金使用及管理的约束机制,以免工程专项款被挪用,提高资金的内部循环率,促使资金支付更为透明。

4.7 健全风险机制

高速公路建设周期长,项目复杂性强,对资金筹集、使用及管理的要求普遍较高,一旦控制不当,就可能埋下资金风险,因此,要想提高资金利用率,合理的规避高速公路单位的经济风险及管理风险,就需由管理者组织创设专门的风险预测及规避小组,及时全面的掌握国家相关政策及法规的变动情况,规避各类与工程建设相抵触,可能出现的经济风险。工程建设单位需与银行之间创设可畅通交流的信息渠道,明确银行的经济政策,完善管理及约束机制,从整体上实现对风险的有效规避。

5 结束语

综上所述,伴随当代经济的增速发展,会计核算及成本管理的重要性愈发显著,不仅会计核算逐渐趋于系统化,成本管理的要求也在不断提高,要想推动高速公路项目有序、高效的进行,就需保证会计核算及成本管理的有效性,通过上述论述可以发现,导致会计核算及成本管理问题出现的主要原因为:管理制度、管理意识及相关工作人员的综合素养上的缺陷,需以问题改善及解决为切入点,采取措施将既有问题解决,确保工程建设期间的会计核算及成本管理问题能够被及时发现及改正,在提高人员综合素养的同时,助推高速公路建设事业的长远发展。

参考文献

- [1]邹慧妮.论高速公路的会计核算及成本管理问题[J].财会学习,2017(6):2.
- [2]齐敬军.高速公路会计核算及成本管理浅谈[J].财富生活,2018(18):1.
- [3]田宇.高速公路施工会计核算及成本管理研究[J].2017(22):1-2.
- [4]李丽.高速公路会计核算及成本管理浅谈[J].工程技术:文摘版.
- [5]袁向红.刍议高速公路的会计核算及成本管理问题[J].财经界,2015(20):1.
- [6]张红.高速公路会计核算及成本管理[J].商品与质量(科教与法),2014,000(011):82-82.
- [7]芦舒民.高速公路的会计核算及成本管理问题[C].探索科学学术研讨会,2016.
- [8]孙灵娜.高速公路会计核算及成本管理探析[J].财经界,2016(14):1.

作者简介:许菊(1977-),女,汉族,安徽合肥人,中级会计师,大专,研究方向为资金管理。